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varázsgyürü (eredeti bohózat, csupa kacagtató 
komikum), Leány csínyek (humoreszk, két fel­
vonásban, pompás bonyodalom), A zsebtolvaj 
(kalandos komédia, csupa derű és vidámság), A 
születésnap (szellemes dán vígjáték) és a leg­
újabb harctéri riportok. Aki tehát egy igazán él­
vezetes estét akar eltölteni és két órán keresztül 
kacagni akar: az bizonyára megnézi a Corso- 
Mozinak ezt az igazán pompás műsorát, amely 
könnyen érthetöleg a zsúfolt házak egész sorát 
fogja vonzani az előkelő belvárosi filmszínházba.

* (A  Gyermekseinházbam) vasárnap dél­
után 8 képből álló mulatságos varázsrege „Alá- 
din csodalámpájacl vagy „A z elvarázsolt kastély“ 
kerül szinre.

* (Mozgófényképelőadások az Urániában.)
Az Uránia színházban e hó 20-ától, szombattól 
kezdve nagyszabású és szenzációs mozgófény­
kép előadások lesznek. Ezen előadásokra sike­
rült a színház vezetőségének a legkiválóbb film- 
ujdonságokat megszerezni. Bemutatásra kerül 
A sátán-szövetség cimü izgatóan érdekes bűn­
ügyi történet, amelynek minden jelenete izgalmas 
részletekben bővelkedik. A  műsor kiemelkedő 
része egy pompásan megirt és megjátszott ka­
cagtató művészi vígjáték. A  háborús aktualitáso­
kat „A  csonka és béna katonák közt“ cimü gyö­
nyörű film képviseli. A  kísérő műsor minden szá­
ma elsőrangú filmujdonság. Naponta három elő­
adás lesz, 5, 7 és 9 órakor, vasárnap négy elő­
adás 3, 5, 7 és 9 órakor.

* (Nem tartja meg premiérejéf) ma. csütör­
tökön az Erzsébet-köruti Olympia és pedig azért, 
mert a hétfőn bemutatott Zöld halál cimü szen­
zációs dráma nem csak, hogy minden egyes elő­
adásra zsúfolt házat vonzott, hanem mert temér­
dek elövótelezés is történt a legközelebbi napok­
ra; ilyen formán teljesen indokolt, hogy az igaz­
gatóság nem fajija meg szokásos csütörtöki be­
mutatóját és továbbra is, vasárnapig bezárólag 
a Zöld halált játsza, melynek főszerepében külön 
nagy sikere van Ábelnek, a hírneves berlini mű­
vésznek.
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Fővárosi ügyek,
J)r. Bárczy István.

Harmadszor választotta meg egyhangúlag 
a törvényhatósági bizottság dr Bárczy Istvánt 
Budapest székesfőváros polgármesterévé. Ezelőtt 
lt?í evvel irányúit deleje először a bizalom és az 
alig negyven éves közoktatásügyi tanácsnokból 
egyszerre a város kormányzója lett. A  bizalom­
nak ez a megnyilatkozása páratlan a főváros tör­
ténetében. Bárczy Istvánnak, akit ilyen határta­
lan megtiszteltetés ért, kötelessége, életcélja kell, 
hogy legyen, az előlegezett bizalmat kiérdemelni. 
Kétségtelen, hogy meg van hozzá a tehetsége. 
Kezdetben nehéz feladatokkal kellett megküzde­
nie. A  megcsontosodott klikk-rendszer nem igen 
akart belenyugodni, hogy egy modern korszak 
következzék: olyan programra megvalósítása, 
amely egyrészt nagyszabású szociális intézmé­
nyek létesítését, másrészt pedig a közhasznú üze­
mek házikezelésbo vételét tűzte ki céljául. Ás 
akadályok leküzdésénél Bárczy igen gyakran 
kénytelen volt a megalkuvás politikáját követni, 
megtenni azt, hogy az üzemek házikezelésbe vé­
telével egyidejűleg házikezelésbe vett nagy ősz* 
szeköttetésekkel és érdekszálakkal rendelkező 
bizottsági tagokat is. Sok kisebb-nagyobb hibák 
és szépséghibák között biztosan haladt előre, bár 
a város fejlesztése, szociális intézmények létesí­
tése és a közállapotok javítása terén fele utón 
sincsen. Egyik oka ennek, hogy a legutolsó évek­
ben előre nem látható események következtek be. 
De meg kell állapítani másrészt azt is, hogy 
ugyanakkor, amikor éppen a legnagyobb szük­
ség volt az erélyre, bölcs eszmékre és hatalmas 
munkaerőre: Báirezy mintha kissé ellankadi
volna.

A  mostani székfoglaló beszédében újra 
megnyilatkozik a tiz évvel fiatalabb Bárczy ki­
váló egyénisége ¿3 a törvényhatósági bizottság 
lelkes ünnepléséhez, éljenzéséhez a főváros egész 
lakosságával együtt szívesen hozzá fogunk já­
rulni mi is, ha a programmbeszédben elhangzott 
igék, szép eszmék nem örökéletü jelszavaknak 
bizonyulnak, hanem tényleg megvalósulnak.

Az ünnepr közgyűlés lefolyása így történt:
Dr Bódy Tivadar alpolgármester fél négy 

órakor nyitotta meg a közgyűlést, elrendelte a 
szavazást, smjd félhatig felfüggesztette az ülést,

A szavazatszedö bizottság jelenté ének be­
érkezte után az elnök újra megnyitotta a köz­
gyűlést és bejelentette, hogy összesen 296 sza­
vazatot adtak le, valamennyit Bárczy Istvánra. 
(Éljenzés és táp-.) Ennélfogva az elnök dr 
Bárczy Istvánt megválasztott polgármesterré je­
lentette ki.

Az elnök indítványára ár Radocza János 
vezetésével nagyobb küldöttség ment Bárczyért, 
akit a közgyűlés termébe való belépésekor él­
jenzéssel é< tapssal üdvözöltek a bizottsági ta­
gok. Az ünneplésbe, amely a polgármestert az 
elnöki emelvényre való lépéséig kisérte, bele­
szóltak a zsúfolt karzatok is.

Az elnöki emelvényre érve, dr Bárczy 
István letette a hivatali esküt, mire dr Bódy Ti­
vadar alpolgármester c zép beszédben üdvözölte 
a polgármestert Beszédét, amelyet számos he­
lyen szakított meg a helyeslés és éljenzés, kö­
vetkezőképen fejezte be:

— Ádassék meg önnek, mélyen ti ztelt 
Polgármester Ur, hogy minél előbb ön tarthas­
son lelkesedéstől lázas üdvözlő beszédet a harc­
térről diadalmasan hazatérő vitéz katonáinkhoz 
és ezzel a győzelmes háborúban msgedzett erő- 
telje í generációval dolgozhasson tovább, hogy 
Budapest, nagy legyen, hogy Budapest boldog 
legyen, hogy Budapest a magyarságnak szikla­
vára, Magyarországnak dicső világvárosa 
legyen.

A polgármester beszéde.
Bárczy a következő beszéddel felelt:

— Nehéz kellőképen, híven kifejeznem azokat 
a sokféle kavargó gondolatokat, amik e pilla­
natban elfognak. De közülük elsősorban érzem 
azt az ö zinte meleg hálát, amellyel tartozom a 
t. közgyűlésnek, amiért immár harmadizben 
adja nekem azt a megtiszteltetést, amelynél na­
gyobbat, értékesebbet én senkitől sem kaphatok.

— De bármily sok örömmel van telve a 
szivem, ott lebeg felette a borongó elgondolko- 
zésnak felhője is. Hét hónap múlva lesz tiz éve 
annak, hogy polgármesterré lettem. T iz év az 
életem javából telve c upa nagy tervekkel, nagy 
akarásokkal, nagy igyekezéssel. A  sok sok küz- 
ködés nyomán az Önök jóvoltából itt ott kisebb- 
nagyobb sikerek, amelyek egy része talán csak 
biztató kezdésszámba megy. Aztán jött a hábo­
rú viharát megelőző néhány évi közgazda ági 
fullaszt«, fojtogató nyomás, fülledt áramlat, 
mely ellankesztotta erőinket, megbénitoita tö­
rekvéseinket, elapasztotta anyagi forrásainkat. 
Most pedig itt van a vihar. (Úgy van!)

— Amikor íizedfél éve kézbe vettem a vá­
ros hajójának kormányát, első dolgunk volt a 
város pénzügyi újjászervezése, a háztartás 
egyensúlyának rendbehozása, hogy képes legyen 
a felfokozott feladatok megvalósításával járó 
terheket viselni. Nehéz küzdelmek és áldozatok 
árán sikerült ezt a célt elérnünk. Megjavítottuk 
alkalmazottaink anyagi helyzetét, gondoskod­
tunk a beruházá ok céljára szükséges kölcsö- 
nökről s neki láttunk nagy lelkesedéssel több, 
mint egynegyed milliárdos programmunb végre­
hajtásához. A  beruházásoknál sikerült kemény 
küzdelmek árán minden akadályon áttörve kö­
vetkezetesen keresztülvinni városi politikánk 
legfőbb elvét: a közérdekű üzemeknek a város 
kezébe való vételét.

— A  kővetkező nemzedékek háláját érde­
melték a t. közgyűlésnek azok a tagjai, akik váll­
vetve segítették ezt a nagy programmot végrehaj­
tani és egyszersmind a közérdekű üzemek városi 
kézbevételét megvalósítani. Eltekintve a városi 
kezelés rendszerének a legtöbb téren való nagy 
pénzügyi jelentőségétől, itt -elsősorban arról volt 
szó, hogy a városi politikát kellett felszabadítani 
a városi nagy szerződéses vállalatok állandó nyo­
másától. A  mi városi politikánknak ezt a szabad­
ságharcát megvívtuk győzelmesen, most már csak 
arra kell ügyelnünk, hogy a jövőre ne üthessen 
rést rajta senkisem.

“  És most majd a háború után kezdhet­
jük újra majdnem ott, ahol elkezdtük, söt nem is 
ott, mórt gondjaink alaposan megszaporodtak a 
háború nyomán felfakadt uj bajokkal és ehhez 
képest sokféle megszaporodott uj feladatokkal.

~  Engedje a t. közgyűlés, hogy itt külön is 
kitérjek a mi szükebb értelemben vett katonáink­
ra, ami szivünk büszkeségére, a győzhetetlen ne­
gyedik hadtestben harcoló pesti bakákra, a 32- 
esekre, a mi pesti honvédeinkre, beleértve remek 
huszárjainkat, a tüzéreket s a többieket mind. 
Ezek a mi fiaink vérükkel pecsételték azt a bi­
zonyságot, hogy a mi polgáraink, a mi munká­
saink, akiket a nemzet életének folyama fokoza­
tosan elsodort a földtől a városi életbe — sem lel­
kesedés, sem hűség és vitézség dolgában nem ál­
lanak a többiek mögött s méltók a magyar névre. 
(Zajos éljenzés és taps.)

— T. Közgyűlés, mai megválasztatáöbm al­
kalmából nem kívánok részletes programmot ad­
ni, mert a legközelebbi költségvetési tárgyalás al­
kalmából a tanácsosai együtt fognak erre nézv®
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előterjesztést tenni. A  jövő politikájának általá­
nos irányit, tartalmát és feladatait elsősorban 
maga a háború jelöli meg. Ez a tétel áll úgy az 
országos politikára, mint a városi és társadalmi 
politikára egyaránt. Igyekezni kell minél alapo­
sabban és gyorsabban gyógyítani a háború által 
okozott erkölcsi, és anyagi bajokat és okulni kell 
a háború tanulságain. (Helyeslés.)

— A  háborúnak bennünket érdeklő jelentős 
tanulságai közé tartozik, hogy a városok ipara 
és a városok lakossága a háborúban ugyancsak 
megállotta a maga helyét. Ma már világos, hogy 
az országnak fokozatos industrializálasa, a vá­
rosok fejlődése és a városias fejlődés, nemcsak 
békében elsőrendű érdeke az országnak, hanem 
a háborúban is. Látjuk, hogy dicső szövetsége­
sünk, Németország katonai fölényét az a körül­
mény, hogy lakosságának csak egyharmada él a 
mezőgazdaságból, nem tette kétségessé; sőt szel­
lemi erejét, technikai és gazdasági felkészültségét 
éppen ez a körülmény helyezte mindenek fölé. 
Legyen tehát vége a megkülümböztetéseknek, a 
városi lakosság liátrábbtótelének. (Úgy van!) Az 
a szolidaritás, amelyben a városok és falvak népe 
nélkülözések, szenvedések és mérhetetlen vérál­
dozatok árán küzd a magyar nemzet becsületéért, 
teremje meg a béke idejére minden magyar em­
ber, lélekben, megértésben való szolidaritását 
Szűnjenek meg legalább egy időre a kicsinyes 
torzsalkodások, osztályfóltékenység, visszavonás 
s egyesült erővel teljesítsük kötelességünket azok­
kal szemben, akik érettünk harcolnak. Ez a kö­
telesség nem merül ki a hadbavonultak hozzátar­
tozóinak segélyezésében, a hadi árvákért való 
gondoskod ás bán, a rokkantak megfelelő ellátásá­
ban és gondozásban. Kötelességünk fontosabb 
része az, amelylyel a jövendő nemzedéknek tar­
tozunk. Kikből áll a mi derék hadseregünk leg­
nagyobb része? A  vagyontalanokból, a szűkös 
sorban levőkből, a kis emberekből, akiket nem­
csak a. háborúban pusztít a halál, hanem pusztít 
a békében az élet: az egészségtelen lakás, a nyo­
máé járó népbetegségek, a fokozott erkölcsi ve­
szedelmek, egyszóval a nyomorúság. (Úgy van!)

— Nehéz feladat lesz a háború után az or­
szág és a városok, közöttük első sorban a fővá­
ros pénzügyi egyensúlyát oly módon helyreállí­
tani, hogy a felsorolt nagy feladatok megoldását 
s amellett az ország közgazdasági fejlődését is 
lehetővé tegyük. Pedig ez a legfontosabb cél, 
mert a közgazdaság terén megfelelő előkészítés 
mellett úgy érzem, igen „nagy perspektívák fog­
nak előttünk megnyílni. A  háború nyomán Né­
metországnak és Ausztria-Magyarországnak a 
Balkán államokkal és Kisázsiával kétségtelenül 
lényegesen megélénkülő gazdasági forgalma a 
magyar iparnak és kereskedelemnek igen érdekes 
érvényesülési teret fog előreláthatólag biztosí­
tani. Ezt minél hamarább, úgyszólván már a mai 
napon, minél alaposabban és ügyesebben kell elő­
készíteni és minden képzelhető erővel munkálni.

— Igen kívánatos lesz minden nehézségek 
ée várható aggodalmak ellenére is, a háború után 
minél hamarább gondoskodni olyan állami és vá­
rosi beruházásokról, amelyek enyhíthetik a há­
ború nyomán enélkül bizton bekövetkező munka­
nélküliséget, amellett elősegítenék a gazdasági 
fellendülés megindulását.

— Ennek a nagyszabású szociális és gaz* 
dasági politikának a szolgálatába kell állítani 
minden erőnket, minden tehetségünket és haza­
szeretetünket. (Zajos helyeslés.)

— Ezek után megtagadnám magamat, t. köz­
gyűlés, ha a magyar szellemi kultúráról nem 
ejtenék szót. Nem azért, mintha ebben a terem­
ben arra különös szükség lenne. Budapest szé­
kesfőváros törvényhatóságának kebelében, a köz­
gyűlési teremben, sokszor folytak igen tüzes, 
igen erős és igen szenvedélyes harcok. De ha a 
magyar művelődés ügyéről volt itt szó, soha igazi 
nézeteltérés nem volt közöttünk. Itt mindenki 
versengett a magyar kultúráért való szerelmes 
lelkesedésében. Hogy most szóvá teszem, annak 
oka az, hogy ami törvényhatóságunknak felfogá­
sát inkább kifelé szeretném megnyilatkoztatni, 
A. nagy német nemzet rendkívüli sikereinek 
egyik titka az a nagy nemzeti önérzet s az a meg 
Qem alkuvó nemzeti büszkeség, mely minden né­
met szivében él. És no feledjük el, hogy ha a né­
metek a mostani háborúban jobban megismertek 
b talán meg is szerettek bennünket, annak oka 
az, hogy megtanulták becsülni a mi fiaink ma­
gyar nyíltságát, magyar szivét, a magyar vitéz­
séget és hazaszeretetei. Már most, ha a külföld 
régóta áhított és most fiaink drága vérével meg­
szerzett becsülósét mi polgárok is meg akarjuk 
érdemelni: álljunk ellen továbbra is minden más­
fajta törekvésnek. Ne engedjünk kultúrintézmé­
nyeinkbe, színházainkba, bárminő olyan helyre, 
ahol a közönség okulást vagy szórakozást keres, 
belopódzni olyan törekvéseket, amelyek a ma­
gyar »nyelv kizárólagos uralmát a magyar fővá­
rosban kikezdhetnék. (Zajos éljenzés és taps.)

— Boldognak érzem magam, t. közgyűlés, 
kogy az alkotó saiinka korszakában lehettem Bu­

dapest törvényhatóságának vezetője. Remélem, ■ 
hogy az alkotó munka korszakát nem fogja még í 
a tespedés korszaka felváltani. Kérem a jó Istent, 
adjon erőt, kitartást, hogy a t. közgyűlés tagjai- '< 
val összefogva megteremtsük Budapest népe szá­
mára egy egészségesebb, jobb, emberibb, dusabb 
és szebb élet feltételeit. (Percekig tartó, meg- 
megujuló éljenzés és taps.)

Jelölések.

Az éljenzés lecsillapultával dr Bórczij 
István elfoglalta az elnöki széket és azt javasolta, 
hogy a két alpolgármesteri állást és az alpolgár- ] 
mesteri hatáskörrel, címmel és jelleggel felruhá- ( 
zott tanácsosi állást e hó 24-én, rendkívüli köz­
gyűlésen töltsék be. A  két alpolgármesteri állás- { 
ra a közgyűlést megelőzően tartott kijelölő vá- < 
lasztmányi ülésen dr Bódv Tivadart és gróf 
Festetics Gézát, a harmadik állásra pedig első 
helyen Folkusházy Lajost, második helyen Déri 1 
Ferencet, harmadik helyen Buzay Károlyt, ne- 1 
gyedik helyen dr Buzáih Jánost, ötödik helyen 
dr Márkus Jenőt és hatodik helyen dr Harrer 
Ferencet jelölték, 3

Az elnök indítványára elhatározta továbbá 
a közgyűlés, hogy az árvaszéki elnököt, a tiszti 
főügyészt, a tiszti főorvost, a föszámvevöt, a ti­
zenhat tanácsost, az árvaszéki elnökhelyettest és 
a tiszti föügyészhelyettest december 1-én tartan­
dó rendes közgyűlésen választják meg.

A  kilenc árvaszéki ülnök, a hat tiszti 
ügyész, a tizenhat főjegyző, harmincnégy ta- 
náesjegyzö, négy árvaszéki jegyző, négy tiszti 
alügyész. huszonkét kerületi orvos és tiz város- 
bíró, továbbá a krisztinavárosi plébános válasz­
tása a deeember 15-én tartandó rendes közgyűlé­
sen fog megtörténni. Ugyanezen a közgyűlésen 
megy majd végbe az igazoló választmány, a bí­
ráló választmány és a közigazgatási bizottság 
újjáalakítása és az egyes szakbizottságokban 
megüresedett tagsági helyek betöltése.

A  közgyűlés a polgármester indítványaihoz ; 
hozzájárult, rnire a tanácskozás véget ért. A  | 
közgyűlés tagjai a polgármester zajos ünneplése gr 
közben távoztak a teremből. ' wwwfftr

— Leszállították a lóhus árát. A  közélel­
mezési ügyosztály előterjesztésére a községi 
lóhusüzemben elárusitásra kerülő leveshus, pe- 
esenyehus és nyelv, továbbá párisi, koszorú, tu­
rista, májas és debreceni kolbász árát november 
15-től az eddigi 2 korpna 80 fillér helyett 2 koro­
na 40 fillérben állapította megy

Esti Sevél.
—  Magyar Fiume. —

A  magyar-olasz barátságot rég föl­
mondták az olaszok s az első bomba, mely a 
„Citta di Ferrará“ -ról Fiaméban magyar 
földre esett, fölrobbantotta az olasz kultuszt 
is. Most pedig, hogy nap-nap után több 
bír érkezik a taliánok harcmodorának lova­
gi atlanságáról, polgári otthonok pusztítá­
sairól, Fiúméból figyelmeztetnek olvasóink 
arra az akcióra, amit még békés időben in- 
ditottunk a magyar kikötőváros tényleges 
megmagyarositása érdekében és sürgetik a 
régi lángnak fölgyujtását a nemzeti oltáron; 
mert nincs többé értelme, hogy olasznak 
hagyjuk azt a várost, mely ellen olaszok tá­
madtak. Tényleg ma már a fiumanóknak is 
be kell látniok, hogy tűrhetetlen anachroniz- 
mus lenne ez után a háború után a magyar 
állam területén egy olasz város. S ameny- 
nyiben a régi história valami homályos ex- 
territórium jelleget adott e városnak, ami 
magyarul „extravurst“ -ot jelent, az uj 
história, ami most magyar vérrel írnak az 
olasz határon, egy tollvonással ki fogja 
korrigálni a múltat. Annyival inkább is, 
mert most a magyar állam, jövőjéről van sző 
s ebben Fiume jövőjéről.

Nagy ómenünkre szolgál közölni, hogy 
Fiaméban hangosan követelik az állam 
nyelvének és tekintélyének teljes érvényesü­
lését s ez ellen egyetlen odavaló olasz sem 
tiltakozhatik a hazaárulás bűne nélkül. S 
ami azelőtt csak jámbor óhajként nyilatko­
zott m£g ujcágcikkekben s az ottani ma­
gyarság ajkán, az most mind valóra válik. 
Valljuk be őszintén, hogy Fiume olaszossá­
gában mi magyarok mindnyájan bűnösek ,


